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-----------------------------------------------------------------------------------------------------

I. TRẮC NGHIỆM (7 điểm)

Câu 1: Vật nào sau đây có động lượng trong hệ quy chiếu gắn liền với mặt đất?
	A. Một quả bóng đang bay ngang.
	B. Bệ phóng “tên lửa nước” được giữ cố định.

	C. Một quả sầu riêng trên cây.
	D. Một học sinh đang ngồi yên trong phòng học.


Câu 2: Hai người đẩy một xe ô tô bị chết máy trên đường nằm ngang. Trong quá trình này, đã có sự truyền năng lượng từ
	A. xe sang người.
	B. người sang xe.

	C. người này sang người kia.
	D. Trái Đất lên xe.


Câu 3: Trong hệ SI, công được đo bằng:

	A. mã lực (HP).
	B. joule (J).
	C. calo (cal).
	D. watt (W).
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Câu 4: :Một thanh AB có trục quay tại O, chịu tác dụng của 4 lực 
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. Moment lực tác dụng lên thanh làm thanh không quay là
	A. 
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Câu 5: Một viên đạn có khối lượng m chuyển động đến ghim vào trong một bao cát có khối lượng M đang treo thẳng đứng (va chạm mềm). Đại lượng nào sau đây bảo toàn trong va chạm này
	A. động lượng.
	B. động năng.
	C. cơ năng.
	D. vận tốc.


Câu 6: Lực tổng hợp tác dụng lên vật bằng

	A. tốc độ thay đổi của vận tốc của vật.
	B. độ thay đổi của vận tốc của vật.

	C. độ thay đổi của động lượng của vật.
	D. tốc độ thay đổi của động lượng của vật.


Câu 7: Kim giây của một đồng hồ dài 2,5cm. Gia tốc hướng tâm của đầu mút kim giây là

	A. aht = 2,74.10-2m/s2.
	B. aht = 2,74.10-3m/s2.
	C. aht = 2,74.10-4m/s2.
	D. aht = 2,74.10-5m/s2.


Câu 8: Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Khi một vật chuyển động rơi tự do từ trên xuống dưới thì
	A. thế năng của vật giảm dần.
	B. động năng của vật giảm dần.

	C. thế năng của vật tăng dần.
	D. động lượng của vật giảm dần.


Câu 9: Một vật có khối lượng 10 kg, lấy g = 10 m/s2. Tính thế năng trọng trường của vật tại đáy giếng cách mặt đất 5 m với gốc thế năng tại đáy giếng.
	A. 500 J.
	B. - 500 J.
	C. 0.
	D. - 50 J.


Câu 10: Động năng là dạng năng lượng mà vật có được do
	A. vật được gắn vào một đầu lò xo nằm ngang ở trạng thái cân bằng.

	B. vật đứng yên trên mặt sàn.

	C. vật đang chuyển động.

	D. vật ở được treo ở độ cao h so với mặt đất.


Câu 11: Một ngẫu lực gồm hai lực
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và cánh tay đòn là 
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. Moment của ngẫu lực này là
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Câu 12: Một người dùng tay đẩy một cuốn sách một lực 5 N trượt một khoảng dài 0,5 m trên mặt bàn nằm ngang không ma sát, lực đẩy có phương trùng với phương chuyển động của cuốn sách. Người đó đã thực hiện một công là

	A. 2,5 J.
	B. – 2,5 J.
	C. 0.
	D. 5 J.


Câu 13: Động lượng đặc trưng cho khả năng
	A. thực hiện công của vật này lên vật khác thông qua tương tác.

	B. quay của vật này lên vật khác thông qua tương tác.

	C. truyền chuyển động của vật này lên vật khác thông qua tương tác.

	D. truyền vận tốc của vật này lên vật khác thông qua tương tác.
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Câu 14: Với cùng một lực 
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r

(như hình vẽ), lần lượt tác dụng vào đĩa tròn đồng chất, phẳng, tiết diện đều, có thể dễ dàng quay quanh điểm 
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, tại các điểm như hình vẽ (khoảng cách giữa các đường tròn liên tiếp như nhau). Tại điểm nào thì lực tác dụng có moment lớn nhất?
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Câu 15: Một vật khối lượng 3kg rơi tự do từ độ cao 10m so với mặt đất. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 10 m/s2. Công suất trung bình của trọng lực trong khoảng thời gian 1,5s là
	A. 200 W.
	B. 300W.
	C. 450W.
	D. 150W.


Câu 16: Cơ năng của một vật bằng
	A. hiệu của động năng và thế năng của vật.
	B. tổng động năng và thế năng của vật.

	C. thương của thế năng và động năng của vật.
	D. tích của động năng và thế năng của vật.


Câu 17: Moment lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho
	A. tác dụng làm cho vật chuyển dời của lực.
	B. tác dụng làm quay của lực.

	C. tác dụng ngăn cản chuyển động của lực.
	D. tác dụng thực hiện công của lực.


Câu 18: Một học sinh vẽ một đường tròn tâm O bán kính R. Sau đó, học sinh này dùng thước dây xác định các cung có độ dài bằng bán kính, đường kính, nửa chu vi và phần tư chu vi đường tròn vừa vẽ đồng thời xác định góc ở tâm của các trường hợp tương ứng. 1 rad là số đo góc ở tâm một đường tròn chắn cung có độ dài
	A. bằng nửa chu vi đường tròn đó.
	B. bằng đường kính đường tròn đó.

	C. bằng bán kính đường tròn đó.
	D. bằng phần tư chu vi đường tròn đó.


Câu 19: Định luật bảo toàn động lượng được phát biểu là
	A. Động lượng của một hệ là đại lượng bảo toàn.

	B. Tổng động lượng của một hệ kín là đại lượng bảo toàn.

	C. Động lượng của một vật là bảo toàn.

	D. Động lượng của một hệ kín có độ lớn không đổi.


Câu 20: Một động cơ được cung cấp công toàn phần A và tạo ra công có ích A’ thì hiệu suất H của động cơ được tính theo công thức
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Câu 21: Trong môn bóng đá, để an toàn thì thủ môn khi bắt bóng thường co tay lại theo hướng đi của quả bóng. Thủ môn làm vậy để
	A. giảm thời gian tiếp xúc giữa bóng và tay để tăng lực tác dụng lên tay.

	B. tăng thời gian tiếp xúc giữa bóng và tay để tăng lực tác dụng lên tay.

	C. giảm thời gian tiếp xúc giữa bóng và tay để giảm lực tác dụng lên tay.

	D. tăng thời gian tiếp xúc giữa bóng và tay để giảm lực tác dụng lên tay.
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Câu 22: Một thanh đồng chất AB có khối lượng m, đầu A được gắn với tường bằng một bản lề, còn đầu B được giữ yên nhờ một sợi dây BC buộc vào tường tại C như hình vẽ. Cánh tay đòn của lực căng dây 
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 là
	A. BE.
	B. AD.
	C. AB.
	D. AE.


Câu 23: Một vật khi chịu tác dụng của lực [image: image31.wmf]F
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 dịch chuyển được một đoạn d theo hướng hợp với [image: image32.wmf]F

r

 một góc 
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 được tính

	A. 
[image: image35.wmf]AF.cos.

=q


	B. 
[image: image36.wmf]AF.d.cos.

=q


	C. 
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Câu 24: Hình vẽ nào sau đây biễu diễn đúng lực tổng hợp 
[image: image39.wmf]12

FFF

=+

r

rr

 theo quy tắc hình bình hành?
	A. Hình III.
	B. Hình II.
	C. Hình IV.
	D. Hình I.


Câu 25: Trong 15 giây, kim giây đồng hồ có độ dịch chuyển góc bằng bao nhiêu theo đơn vị radian?
	A. 
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Câu 26: Tốc độ góc của kim giờ khi kim giờ chuyển động tròn đều là
	A. 
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Câu 27: Một vật chuyển động tròn, sau khoảng thời gian 
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 thì góc mà bán kính quét được là 
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 của chuyển động tròn được xác định
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Câu 28: Động lượng 
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 của một vật có khối lượng 
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 chuyển động với vận tốc 
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 được đo bằng
	A. tích của khối lượng 
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 và vận tốc 
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 của vật.

	B. tổng của khối lượng 
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 và vận tốc 
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 của vật.

	C. hiệu của khối lượng 
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 và vận tốc 
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 của vật.

	D. thương của khối lượng 
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 và vận tốc 
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 của vật.


II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)

Bài 1. (1 điểm) Một thanh chắn đường tàu AB = 8 m đồng chất, tiết diện đều (trọng tâm 
[image: image66.wmf]G

 nằm ở trung điểm của thanh), có thể dễ dàng quay quanh trục O. Ở đầu B người ta gắn vào một vật nặng có trọng lượng P’ = 150 N để thanh cân bằng nằm ngang. Biết OB = 1 m. Tính trọng lượng P của thanh AB khi chưa buộc vật ở đầu B? 
Bài 2. (1 điểm) Xạ thủ Nguyễn Minh Châu là người giành huy chương vàng ở nội dung 10 m súng ngắn hơi nữ ngay lần đầu tham dự SEA Games 27. Khẩu súng chị sử dụng nặng 1,45 kg với viên đạn nặng 7,4 g. Tốc độ đạn khi rời khỏi nòng là 200 m/s. Hỏi khi bắn thì nòng súng giật lùi với tốc độ bao nhiêu (khi bắn súng nằm yên)?
Bài 3. (1 điểm) Một vật có khối lượng m đang đứng yên ở mặt đất thì được truyền một cơ năng W. Khi vật chuyển động đến M ở độ cao 3 m thì cơ năng của vật là 37,5 J. Biết tại M thì động năng bằng 
[image: image67.wmf]3
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 thế năng. Bỏ qua sức cản không khí. Lấy g = 10 m/s2. 
a) Xác định khối lượng m của vật.
b) Tính vận tốc của vật tại M. 
-----------------------------------------------
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